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SILTA YLI TAANTUMAN
Sosialidemokraattien kuntapalvelut turvaava sillanrakennusohjelma yli taantuman
1. Kuntien taloudellinen tilanne
Hallitus on jättänyt kunnat yksin eikä ole huolehtinut kuntien riittävästä palveluiden tuottamisen rahoituksesta. Hallitus on keskittynyt lähinnä verojen keventämiseen ja vähätellyt talouskriisin vaikutusta kuntatalouteen sekä jättänyt kunnat käytännössä yksin vastaamaan kasvaviin palveluhaasteisiin. Tyly asenne merkitsee sitä, että kunnat joutuvat tekemään lamatalouden likaiset työt. Hallituksen politiikkariihenkin tulokset olivat väliaikaisia ja ehdollisia maltilliselle menokehitykselle.      

Viime vuoden jälkipuolella alkanut Suomen kansantalouden kasvuvauhdin hiipuminen on johtamassa jyrkkään alamäkeen, minkä seurauksena kansantuotteemme supistunee tänä vuonna lähes 1990-luvun lamavuosien tapaan. Kuntatalous ajautuu tänä vuonna vaikeuksiin, kun yhteisöverotuotot puolittuvat ja menot kasvavat. Ensi vuonna ongelmat lisääntyvät työttömyyden kasvun ja heikon ansiotuloverokertymän johdosta. 
Kuntien verotulot supistuvat ja toimintamenot kasvavat. Tulojen ja menojen välinen erotus on kohoamassa kahteen miljardiin euroon tämän ja ensi vuoden aikana. Alueelliset erot kasvavat. Viennin hiipuessa erityisesti vientiteolli​suudesta riippuvaiset paikkakunnat joutuvat koville, kun ensimmäisenä alenevat monelle kunnalle elintärkeät yhteisöverotulot. Talouden lama aiheuttaa ongelmia kokonaisille maakunta-alueille
Sosialidemokraatit esittävät kuntatalouden ongelmien ratkaisemiseksi kolmen vuoden sillanrakennusohjelmaa, jolla kuntatalous autettaisiin yli laman. Ohjelmalla turvattaisiin palveluiden taso sekä vältettäisiin henkilöstön irtisanomiset ja lomautukset. 
Esitämme kolmen vuoden sillanrakennusohjelmaa yli laman kuntatalouden ja palveluiden turvaamiseksi.
Hallitus on keventänyt reippaasti verotusta ja murentanut siten vakavasti valtion ja kuntien verotulopohjaa vaarantaen näin palveluiden tuottamisen rahoituspohjan talouslaman pitkittyessä. Sosialidemokraatit eivät tue verotuksen keventämistä hallituksen tapaan. Me olisimme tehneet pienemmät ja paremmin kohdentuneet veronkevennykset ja kohdentaneet osan säästyneistä tuloista kuntien talouden vahvistamiseen ja siten palveluiden tuottamiseen.       

Esitämme pienempiä veronkevennyksiä ja säästyvien varojen ohjaamista kuntatalouden vahvistamiseksi ja palveluiden rahoittamiseksi. 
2. Kuntien tulot



Kuntien verotulot tulevat supistumaan 2-3 prosenttia vuonna 2009 viime vuoden verotulokertymään verrattuna. Suurimpana syynä on yhteisöverotuoton väheneminen viime vuoden runsaasta 1,5 miljardista eurosta noin 950 miljoonaan euroon tänä vuonna.
Kunnallisverotulojen kehitystä ylläpitää vielä vuonna 2009 kohtuullinen työllisyys ja erityisesti ansiotason nousu. Tästä huolimatta kunnallisverotulot kääntyvät jo kuluvana vuonna miinukselle. Työttömyyden kasvun vaikutukset kasvavat kuntien verotulo​kertymässä loppuvuodesta 2009 ja erityisesti vuodesta 2010 alkaen. Kriisin pitkittyessä kuntien verotulojen kasvu voi pysyä negatiivisena vielä pitkään, mikäli veropohjaa ei vahvisteta.
2.1 Yhteisövero-osuus
Yhteisöverojen menetykset kohdistuvat erityisesti vientiteollisuudesta riippuvaisille paikka​kunnille ja ne tuntuvat nopeasti kunnan taloudessa tulojen menetyksinä. Tässä tilanteessa on tarpeen, että kuntien yhteisövero-osuutta huomattavasti nostetaan.
Esitämme, että kuntien yhteisövero-osuutta nostetaan väliaikaisesti 15 prosenttiyksikköä, mikä tämän hetken arvioiden mukaan merkitsee noin 600 miljoonan euron tulonlisäystä kuntatalouteen.

Esitämme, että yksittäisten kuntien yhteisövero – osuudet jäädytetään nykytasolleen vuosille 2010 – 2012. Tällöin niille kunnille, jotka menettävät yhteisöverotuoton yrityksen tai toimipisteen lakkauttamisen seurauksena, taattaisiin aiempi yhteisöverotuotto- osuus vuosina 2010 - 2012.      

2.2 Verotulot
Kuntien verotulojen kehitys on heikkoa johtuen yleisestä taloustilanteesta johtuen sekä myös sen johdosta, että kuntien tuloveropohjaa leikattiin vuodelle 2009 runsaalla 340 miljoonalla eurolla. 
Ansiotuloja on viime vuosina kasvavassa määrin siirretty pääomatuloiksi, joista maksettava vero ohjautuu kokonaan valtiolle. Kuntien veropohja on näin kaventunut vaikka kuntapalvelujen tarve on kasvanut.  

Tämän lisäksi talouden lama ja työttömyys heikentävät tilannetta entisestään nyt ja lähivuosina. 
Esitämme, että jäteveron tuotto tuloutetaan jatkossa kokonaan kunnille ja että jätevero laajennetaan koskemaan myös yksityisiä kaatopaikkoja. Kuntien verotulot kasvaisivat tänä vuonna 60 miljoonaa euroa. Jäteveropohjan laajentaminen lisäisi verotuottoa noin 40 miljoonaa euroa.

Esitämme, että luonnollisten henkilöiden pääomaveron tuotosta ohjattaisiin kuntatalouden vahvistamiseksi. Kuntien tulot lisääntyisivät yhteensä noin 500 miljoonaa euroa. Kunnittain kohdentuminen tulee olla oikeudenmukainen ja kohdistua kaikkiin kuntiin.  
2.3 Valtionosuudet

Taloudellisen tilanteen heikkeneminen on johtamassa kuntien välisten taloudellisten ero​jen kiihtyvään kasvuun. Tämän estämiseksi on välttämätöntä, että valtion rahoitusosuutta kuntapalveluissa lisätään. 
Sosialidemokraatit ovat esittäneet jo vuoden 2008 ja 2009 vaihtoehtobudjetissa kuntien valtionosuuksiin 600 miljoonan euron lisäystä. Lisäyksestä käytetään 400 miljoonaa euroa sosiaali- ja terveydenhuollon valtionosuuksien lisäämiseen ja 200 miljoonaa euroa opetustoimen valtionosuuksiin. 
Esitämme, että kuntien rahoitusaseman vahvistamiseksi valtionosuuksia kasvatetaan pysyvästi 600 miljoonalla eurolla.
3. Kuntien tuottamat palvelut on turvattava
Tasa-arvosyistä palveluiden järjestämisperustan tulee olla julkinen. Palveluita voidaan tuottaa myös yksityisesti tai järjestöjen toimesta, jolloin perustana ovat kuntien järjestämisvelvollisuutensa mukaisesti ostamat palvelut. Ostopalveluiden kustannukset ovat nousseet muuta kunta-alaa nopeammin samalla kun sopimusongelmat ovat kasvaneet.  Yritysriskien kasvaessa kuntien on syytä kiinnittää erityistä huomiota ostopalveluiden hintaan, laatuun ja jatkuvuuteen. Nyt ei ole laaja-alaisen ostopalveluiden käytön aika.
Kunnat tuottavat kansalaisten kannalta tärkeitä peruspalveluita, joiden merkitys laman aikana korostuu. Myös kansalaiset pitävät kuntien palveluiden tuottamista ja saatavuutta sekä toimivuutta tärkeänä asiana. Niin sosiaali- ja terveys- sekä ope​tus- ja sivistyspalvelujen saatavuus ja laatu kuin myös esimerkiksi energian ja veden saanti on turvattava kaikissa oloissa.

Esitämme kuntien peruspalveluiden turvaamista kuntatalouden sillanrakennus-

ohjelmalla.     

4. Kuntien henkilöstöstä on huolehdittava

Kunnat vastaavat noin kahdesta kolmasosasta julkisesta kulutuksesta ja hieman yli puo​lesta julkisista investoinneista. Kunnat työllistävät noin 430 000 henkilöä pääosin terveys-, sosiaali-, opetus- ja sivistystoimessa. Myös tekninen toimi muodostaa elintärkeän osan yh​teiskuntamme toimintakykyä. Kuntasektorin osuus kansantuotteestamme ja työvoimastamme on noin viidennes. Kunnille on turvattava riittävät taloudelliset resurssit, jotta ne voivat kantaa oman vastuun työllisyydestä. Kuntien on huolehdittava osaltaan työllisyydestä ja kehitettävä uusia keinoja ja toimia. Erityisohjelmia esim. kasvavaa nuorisotyöttömyyttä vastaa, jossa työharjoittelua ja oppisopimustoimintaa vahvistetaan sekä kesätyöpaikkoja lisätään. 
Kuntien toimintamenot kasvavat varsin nopeasti. Voimassa olevat kunta-alan työ- ja virkaehtosopimukset päättyvät ensi vuoden tammikuussa. 

Ellei kuntatalouden rahoitusasemaa pikaisesti vahvisteta, kunnat ja kuntayhtymät ryhtyvät henkilöstöpoliittisiin säästötoimiin, jotka merkitsevät lomautuksia ja myös työpaikkojen vähennyksiä. Tämä vaikuttaisi palvelujen saatavuuteen ja laatuun. 
Hallituksen työllisyyspolitiikka onkin ristiriitaista. Samalla kun hallitus toivoo yrityksiltä malttia henkilöstön irtisanomisissa ja lomautuksissa, niin se itse laiminlyö ne toimet, joilla se voisi vaikuttaa työllisyystilanteeseen myönteisesti. 
Kunta-alalla on työn vaativuuden ja työn kuormituksen kasvaminen viime vuosina. Tämä on näkynyt erityisesti työuupumuksina. Paineet työpaikoilla ovat kasvaneet, kun monet kunnat ovat suunnittelemassa henkilöstöpoliittisia säästötoimia. Kuntien talouskriisin ratkaisua ei tule hakea työntekijöiden selkänahasta niin, että vanhemmat työntekijät joutuvat pidentämään työuraansa ja näin hallituksen sanelupolitiikan kohteiksi. Kunnissa pitäisi työsuhteiden pysyvyyden lisäksi panostaa erityisesti työntekijöiden työhyvinvoinnin edistämiseen ja työssä jaksamiseen. Työolojen kaikinpuolinen parantaminen en ensiarvoisen tärkeää, jotta työurat kunnissakin aidosti kasvavat.  
Esitämme, että henkilöstön irtisanomisesta ja lomautuksista tulee pidättäytyä. 
Keskustan taholta on esitetty kuntatalouden tervehdyttämisen yhdeksi lääkkeeksi pakollista lomarahojen leikkaamista. Tämäkin toimi olisi ristiriitainen hallituksen kulutuskysyntää vahvistavan politiikan kanssa.   

5.  Kuntien kautta tapahtuva elvyttäminen on tehokasta ja alueellisesti laajaa
Hallitus on jättänyt käyttämättä juuri sen keinon - kuntien talouden elvyttämisen, jolla voisi kaikista suorimmin ja varmimmin vaikuttaa kotimaiseen kysyntään, kansalaisten tarvitsemiin hyvinvointipalveluihin ja työpaikkojen turvaamiseen alueellisesti tasapainoisella tavalla. Kovapintainen pidättäytyminen kuntien talouden elvyttämisestä viestii sitä, että finanssikriisin laskua maksatetaan meilläkin tietoisesti niillä hoivaa ja huolenpitoa tarvitsevilla, joilla on siihen kaikista vähiten varaa. Työntekijöiltä odotetaan taas kerran uhrautumista palvelujen pelastamiseksi. Muutoinkin ylikuormittuneissa työyhteisöissä venyminen ei kuitenkaan ole enää mahdollista.

Kunnissa korjausvelkaa on kasvanut suureksi. Peruskorjaustarpeen arvioidaan kasvavan erityisesti sosiaalitoimen rakennuksissa kuten päivä- ja vanhainkodeissa sekä terveyskeskuksissa ja sairaaloissa. Selvityksen mukaan kosteus- ja homevaurioita esiintyi noin 20 - 25 prosentissa julkisissa rakennuksissa kuutioilla mitaten. Käytännössä tämä merkitsee sitä, että esimerkiksi noin 1000 koulussa on kosteus- tai homevaurio.

Julkisesti tuetussa asuntotuotannossa tarvitaan uudisrakentamisen elvyttämiseksi pikaista vuokra-asuntojen uustuotannon korkotuen ehtojen parantamista, jotta vuokra-asuntotuotanto voisi päästä edes lähelle asetettuja tavoitteita ja jotta ihmisille voitaisiin jatkossakin tarjota kohtuuhintaisia vuokra-asuntoja. Puolittamalla omavastuukorko esittämämme mallin mukaisesti voitaisiin ensi vuonna todellisuudessa käynnistää 6000 asunnon rakentaminen. Hallituksen pääomitustoimilla asuntotuotantotavoitteeseen ei asiantuntijoiden mukaan tulla pääsemään edes lähelle. Vuokra-asuntojen peruskorjaaminen pitäisi sitoa entistä paremmin remontin energiatehokkuuteen. 
Esitimme viime vuoden joulukuussa kansantalouden pelastusohjelman, johon sisältyi myös kuntataloutta elvyttäviä toimia. 


Esitimme koulujen peruskorjaushankkeisiin 60 miljoonaa euroa. 

Esitimme, että aiennetaan tie- ja ratahankkeita sekä teemahankkeita 400 miljoonalla eurolla. Perustien- ja perusradanpitoon esitimme lisää määrärahoja 60 miljoonaa euroa ja infrarahaston perustamista niin valtion kuin kuntien infrainvestointien rahoittamista varten.   

Esitimme kuntien valtionosuuksien kasvattamista (katso edellä) ja kuntien rakennusinvestoinneille valtion 10 prosentin avustusta. Esitimme 350 miljoonan euron valtuutta ja että ensimmäiselle vuodelle varattaisiin määrärahoja 100 miljoonaa euroa. Valtion rahoitusosuus suoritetaan rakennusvaiheen aikana, eikä jälkirahoitusmallina kuten hallitus esittää.      

Esitimme, että kaikelle vuokra-asuntojen uustuotannolle myönnettäisiin 10 %:n investointiavustus ja vuokra-asuntolainojen ja asumisoikeustalolainojen korkotuen nykyinen omavastuukorko 3,4 prosentista puolitettaisiin 1,7 prosenttiin. Näin olisi mahdollista päästä noin 10 euron lähtövuokratasoon neliömetriä kohden jota voidaan pitää asumisen nykyhinnoissa kohtuullisena.  

Esitimme, että tulisi valmistella malli, jolla nuorten perheiden asumista voidaan tukea tilanteessa, jossa asuntovelallista perhettä kohtaa työttömyys.

Esitimme, että kunnallisverotuksen perusvähennys kaksinkertaistetaan.
6. Toiminnan tehostaminen

Paras-hanketta on jatkettava puitelain mukaisesti tavoitteena nykyistä taloudellisesti vahvempi kuntarakenne.

Kuntien yhdistymistä on tuettava tehostetusti. Yhteistyötä on tiivistettävä maankäytön- asumisen, joukkoliikenteen ja kuntarajat ylittävien palvelujen osalta.

Kuntien veropohjaa on vahvistettava puitelain mukaisesti siirtämällä kunnallisveron vähennyksiä valtion rasitukseksi. 

Palvelurakenteita on muutettava ja toimintatapoja tehostettava vastaamaan entistä paremmin muuttuvia vaatimuksia. Ennaltaehkäisevään toimintaan on panostettava.

Puitelain edellyttämien rakennetoimien tekemiseen tulisi lisätä kannusteita.

